

# 三尺接警台 满满为民情

## ——记市公安局情报指挥中心杨鹏飞接警二三事

人物名片：杨鹏飞，市公安局情报指挥中心接警员，1985年11月出生，2006年5月参加工作，先后在市巡特警队、钟楼派出所工作，2015年5月到市公安局110情报指挥中心工作至今。



杨鹏飞

### 生死通话 挽救花季少年

“喂，是汝州公安110吗？”

话筒里一个男孩的声音，带着一丝哽咽，有着那个年龄段不该有的深沉和悲伤。

接警员杨鹏飞心里一紧说道：“是的，有事请讲！”

“叔叔，哪种死法不痛苦，你说用枪自杀痛苦不？”

杨鹏飞立刻意识到电话另一端的男孩有自杀倾向，他先询问男孩的名字以及所在位置。但男孩不说，他只能先安抚道：“孩子，你咋有这种想法？你有没有想过你要是自杀了，你的爸爸妈妈该会多痛苦，你多大了？上学了吗？”

对方没有回答。

杨鹏飞继续说道：“你今天能打个电话，说明你信任110，想向我表达你的想法，想宣泄你的情绪。既然叔叔接到了你的电话，说明咱俩有缘，有啥烦恼，你尽管给叔叔讲。”

“我有抑郁症，我不想活了，我去年就曾经割腕自杀过一次，我的同学把我救了。”男孩声音微弱带着抽泣。

“你是个男子汉，要有责任感，你想想，父母为了养你付出了多少努力，你现在还这么年轻，多想美好的事。其实，不瞒你说，我也有压力，但我会用锻炼来缓解压力，坚持跑步我的压力就会宣泄出去。跟我说说，你的遭遇，也宣泄宣泄情绪，想哭的话，你就大哭一场。”

杨鹏飞的话取得了孩子的信任，男孩缓缓敞开了心扉，说自己是一名高中生。感觉在学校同学们孤立他，没有朋友很孤独。初中时曾受到过校园霸凌，他感觉自己活得很失败。

“你给家里说过这些吗？”杨鹏飞问道。

“没有，我不敢跟家里说。我爸是一名教师，我妈在家种地，奶奶和家人都对我期望很高，我压力很大，越来越不想上学，所以初三休学了。后来在家复习两个月，考上了高中。”男孩诉说道。

听到这里，杨鹏飞立刻夸奖他道：“孩子，你看你休学在家，没有在校辅导的情况下还能考上高中，说明你的基础和学习能力都非常好。你现在啥情况？”

“我得了抑郁症，爸妈也说我精神不正常，把我送到外地医院治疗，刚把我接回来。”

“孩子，你只是情绪宣泄不了，没有找到情绪发泄的出口，只要自己能找到精神压力的宣泄口，找朋友和父母说说，锻炼身体等都是很好的缓解压力的方法……”

慢慢的，在他的疏导下，男孩说出了自己的姓名、家庭地址、父亲的名字、电话号码等信息。

“孩子，你现在心情好点了吗？还想自杀吗？”

“现在不想了！”

“不光是现在，你要把这个想法打消，多想想父母，如果父母听到你自杀，你想想他们会多痛苦。我们活在世上，不能这么自私，你还没有报答父母的养育之恩呀。我的电话你记下，咱们交个朋友，你随时都可以联系我，也可以拨打110，这里的每一个人都会和我一样关心你的。”

整整26分钟，孩子心里的压力慢慢缓解，内心的疙瘩在杨鹏飞劝说下终于解开，表示将放弃自杀念头好好生活。

挂断电话后，杨鹏飞依旧不放心，立即向带班领导汇报，按照孩子提供的家长电话打了过去。

孩子父亲听到电话后，吓得声音都变了。杨鹏飞一边安抚孩子父亲说已经没事了，一边让他到市公安局详细面谈。当父亲听到自己孩子已经割腕自杀过一次，而自己竟然毫无所知时，眼泪在眼眶里打转，内疚极了。说自己忙于工作忽略了孩子，没有关注孩子的成长，也对孩子期望值过高，无形中给孩子增加了双重压力。

杨鹏飞对孩子父亲一番劝解后，该男子表示回去一定好好关注孩子的身心健康。

之后回访，每当听到孩子正安心在学校学习的情况时，杨鹏飞特别欣慰：“虽然我的工作很平凡，但能够挽救一个人的生命，就挽救了一个家庭，所以我觉得我的工作很神圣，很有成就感。”

### 争分夺秒 保护群众钱袋子

“是110吗？我想咨询一件事。我妈接到一个自称‘北京公安’的电话，说我妈涉嫌一笔大额洗钱交易要配合调查，先把钱转到指定账户，等调查后如果没有洗钱，这部分钱会如数返还，他们还亮出了警官证。但这是我妈一辈子打工攒下的十多万块钱。我们不知警方办案的程序，就想着给110打个电话问一下，看这情况怎么办？”

杨鹏飞立刻意识到，这是一起电信诈骗案，如果不及时采取措施，有可能账户上的钱就会划到犯罪嫌疑人的账户中，后果不堪设想。

“你妈妈在吗？快让你妈接电话！”

一会儿，一位女士接到电话，紧张害怕地话都哆嗦起来。

“你好女士，你先别害怕，也别着急，你现在下载了程序没有？”杨鹏飞问道。

“下载了。”

“银行卡号给他们说了没？”

“说过了，但密码没给他。”

“他们把你的卡绑定了，只要一个验证码就能把你的钱划走，验证码给了吗？”

“验证码暂时还没有。”

“那好，千万不能给验证码。”

杨鹏飞松了一口气道：“快把您姓名卡号报一下，先把您的银行卡冻结。”他争分夺秒通过96110平台，协助冻结了该女士的卡号。

一笔十多万元的电信诈骗被迅速冻结止付。

杨鹏飞稍缓了一口气，对电话另一端的女士说：“你抓紧时间到银行去变更一下密码，或者将卡注销，再办一张银行卡。不然以后如果再遇到这种情况，一个验证码，你卡上的钱也许就被人骗走了。”

据杨鹏飞介绍，网络诈骗时间紧，为提高办案速度，汝州公安局情报指挥中心将96110系统整合到110综合情报平台，做到打防一体，判定是诈骗之后，随即推送到96110平台，将报警人卡号输入之后，很快查清银行卡流向，并根据流向锁定嫌疑人账号，迅速将报警人和嫌疑人双方账号都冻结止付，筑牢反诈“防火墙”，更有效地保护好群众的钱袋子。

### 迅速处置 挽救群众生命

2024年10月17日，一场大雨袭来。杨鹏飞接到群众报警，说大峪镇观音堂附近一个大急坡拐弯处，看见一辆电动三轮车，后面载着3个人，因路滑刹车失灵掉到路边沟里，现在不知道车上的人情况怎么样。

4条人命，十万火急！

接到报警，杨鹏飞立即汇报给领导，安排紧急处置。情报中心指挥协调交警大队、焦村、大峪两个派出所、120救护等联合出动，紧急到达现场，采取救援措施。

由于处置迅速，救援及时，很快将掉进沟里的4个人全部救了上来，虽然4人均不同程度受伤，但幸无生命危险，已送医院治疗。

据了解，市公安局情报指挥中心是一个综合服务部门，“110、122、96110”三合一，主要承担110接处警、警力调度、应急处突指挥、重要紧急信息报送、指令流转落实、警情、96110预警劝阻处置、牵头指挥合成作战中心等工作。

市公安局指挥中心充分发挥“两部三机构”（司令部、参谋部、中枢指挥机构、情报研判机构、快速反应协调机构）的作用，在维护稳定、打击犯罪、保障民生、服务发展、保护群众等方面做出了很大贡献。

杨鹏飞说：“如果只把110当作一个传话筒，把接警任务分配下去就完事，那不是一名合格的接警员。只有把老百姓的事当成自己的事，用心用情用力去做，才是一名110的合格战士。为人民服务是我们的宗旨，群众来电无小事，每一件事我们都当成自己的事，这样才能够对得起工作，对得起老百姓。我会继续努力为老百姓办事，维护好党和政府的形象。”

孙利芳



田铠博

# 田铠博：用青春「电」亮乡村

“小田师傅，过来了。”“小田师傅，大晌午也不休息？”……

近日，明媚的阳光普照在纸坊镇韩楼村，也照在国网汝州供电公司纸坊中心供电所副所长田铠博的脸上。这位“95后”的副所长，和往常一样正在辖区内处理电表漏抄，走访了解用户用电诉求。

迎着春风走在路上，不时有村民和他打招呼，而他也面带笑容地回着，场面十分融洽。

对于他来说，这样的工作状态再是平常不过。

“作为一个刚入职的新人，空有大学掌握的理论远远不足以胜任好工作。现场的实践、师傅们的教诲，我还需要不断总结与学习。”田铠博今年26岁，自2020年10月参加工作到供电公司，就被安排到基层第一线供电所，刚入职时，工作中最常听到的就是他在向师傅们请教工作。

在此期间，只要有工作、有任务他都主动认领，跟着师傅们不断地现场操作。经过长时间的学习与实践，现场管控、线路巡视与设备检修等工作方面他已游刃有余。除此之外，系统的操作他也没有落下。小到工作流程的任务委派，大到电网的智瞰建模，他都虚心请教同事如何操作。

“小田吃苦耐劳，工作干得踏实，有责任、有担当，是我们供电所的‘宝’”。供电所的老师傅提到田铠博，都是赞不绝口。功夫不负有心人。经过短短4年时间的磨练，他已从刚入门的“小白”，化身成为基层员工的“老师傅”，成为业务方面的“多面手”，并顺利晋升为所在供电所的副所长。

基层供电所事务繁杂。他和同事们的日常工作，就是为辖区内的用户提供好供电保障，处理各类用户用电诉求。每年冬夏两季是最难挨的日子，这两个季节居民用电量且天气情况复杂，维护用电难度高，不管是清晨还是深夜，常常一接到抢修电话，他和同事们就要立刻出动。

作为供电基层单位，供电所是与客户接触最多的地方，出现问题往往也是供电所去核实处理。为保障客户诉求能够得到快速解决，无论是白天黑夜还是节假日，只要接到电话，他总是第一时间赶赴现场，做到“电话响，人员到”，尽力缩短抢修时间，减少服务投诉，始终保持着零投诉。

向下扎根，向上生长。用电问题“随喊随到”，简单的工作重复做，重复的工作认真做，认真的工作坚持做，平凡的岗位也能闪烁无限的荣光。田铠博是这样认为的，也是这样去干的。

作为基层服务员工，虽然接触的都是村民，但供电工作也是一项危险较高的工作，稍有不慎就会给群众的生命财产造成损害。因此，他时刻要求自己遵守安全制度，从作业前的安全防护装备检查，到现场的安全措施布置，再到作业后的设备清理和归位，每一个环节都不放过。

今年3月份，一场暴雨加7级阵风使纸坊镇多处线路损坏，造成很多用户不能正常用电。为了能够让群众尽快用上电，田铠博和他的同事们顶着恶劣天气，冒着暴雨，第一时间进行抢修，用最短的时间恢复了送电。当为用户送上电时，听到村民们说声谢谢的话语，他的心里既激动又温暖。

“电力行业是服务型行业，作为电力系统的员工，一定要时刻铭记为人民服务，客户有需求就要以最快的速度到达，减少客户的停电时间”。简短的几句话，体现了他作为一名基层电力服务人员的使命担当。

“别看他性格腼腆不怎么爱说话，但他特别把乡亲们的小事当事，所以工作才越做越好。”在辖区用户看来，田铠博是个工作肯吃苦，做事认真、善动脑筋的小青年。

正如用户所说，“95后”的田铠博，文气的脸上架着一副眼镜，一身粗糙的工装，挡不住他身上散发出来的书卷气。别看他看起来文弱，但在工作中他深耕于乡村，坚守在一线，用奋斗书写青春，用行动守护辖区的每一盏灯火。

“每当夜幕降临，走在路上看到闪烁的万家灯火，我都会十分感动。看到这些亮着的灯光有我出的一份力，我觉得很欣慰。”田铠博说。

奋斗者，正青春。在汝州，像田铠博一样年轻的供电人还有很多。他们以饱满的热情，坚韧不拔的精神在自己的工作岗位上书写下青春最美的奋斗乐章，守护着一方百姓的灯火通明。

李晓伟 马笑丹

图说  
我们的  
价值观

河南舞阳  
张新亮作

# 满心都是善 满眼都是和

富强民主文明和谐  
自由平等公正法治  
爱国敬业诚信友善

中宣部宣教局 中国文明网